

逆光前行 向阳而生

——记坚守太阳山的常德转播人

□本报记者 徐志雄 通讯员 徐延明 涂海波 文/图



酷暑中抢修广播电视设备。



太阳山发射基地 制图/张渝婧

引子

这里,是武陵山脉向东延伸的最后一个制高点——太阳山。

这里,距离常德市城区20余公里,是湖南省最大的国家级城市森林公园。此刻,初冬的阳光穿过重重雾霭洒下一地灿烂,灰白色的水泥路在树荫里起起伏伏、蜿蜒向上,伴随声声鸟鸣、一路花香。

只是,很少有人知道,在太阳山之颠,坚守着这样一群人。每天凌晨4时,在浓得化不开的黑暗中开启一天的值守,第2日凌晨2时,满身星辉在寒露里写下当天的工作日志。他们没在广播里显露声音,也没有在电视里展示形象,唯有山之颠高耸的广播电视发射塔见证了他们经年累月的清苦与寂寞,也目睹了他们乐观向上的信念与坚持。

以党建引领 创模范机关

“常德转播,波惠万家。”这个朴素直白的话语,是常德转播人的精神口号,是不变的初心,也是他们心中谨记的责任。

“为党员过政治生日,开展以目标管理责任书、党员承诺、党员积分内容的‘一书一承诺一积分’管理;学习张富清、张忠富等优秀共产党员事迹;组织党员开展学习王新法党性教育;赴石门县夹山寺开展廉政警示教育;到桃源县观音寺镇道山村精准扶贫,帮助支持结对贫困户脱贫;组织干部职工未成年子女开展社会主义核心价值观暑期教育……”说起单位开展的党建活动,常德转播台党支部书记罗准容颇有话题。

今年以来,常德转播台通过多种形式开展专题学习活动,突出“一条主线、抓住‘一个重点’、实现‘五个提升’。推进‘不忘初心、牢记使命’主题教育常态化,把党建工作深度融入到文旅广电、安全播出、文明创建、模范机关创建等工作中去,奋勇争先创优,为转播事业转型发展打牢基础,通过扎实工作、创新载体、发挥优势,实现党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设的新提升。

结合“全国一流高山转播台”和“市级文明标兵单位”“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”创建活动,大力培育和践行社会主义核心价值观。以“建功新时代、当好排头兵”、廉洁文化建设、传承弘扬中华优秀传统文化等主题每季度进行一次道德讲堂活动。通过网站、微信、屏幕、展板等多种载体弘扬正能量、唱响主旋律。

党建工作抓得实,先进典型也层出不穷。他们中有专业能力强且富有担当精神的党员干部,

有主动下沉社区开展疫情防控和自愿捐款的爱心人士,也有在义务献血、情系社区送温暖、“众创平安”、保护母亲河等志愿活动中的优秀代表。今年7月1日,在纪念中国共产党成立99周年活动中,台党支部被市文旅广电局评为优秀党支部,一大批优秀党务工作者、优秀共产党员受到表彰,营造了比学赶超的良好氛围。



积极参与新冠肺炎疫情防控。



“红色先锋波惠万家”党员志愿服务活动成品牌。



2020年,常德转播台召开创模范机关动员大会。



2019年,党员干部参观学习王新法教育基地。

守一山之巅 护万家欢乐

开机、巡机、关机、维修、值守……24小时不离人,365天不间断,日复一日、年复一年,尽职尽责地守护着每一台发射机器,实时记录着机器运行的重要数据,确保电视广播信号顺畅地发射传送到城里城外的千家万户。从1972年常德电视调频转播台(以下简称常德转播台)坐落太阳山并于两年后正式开播起,这些便成为了常德转播人的工作日常。

风景秀丽的太阳山,常年相守也非易事。这里,春季湿冷多迷雾,衣服晒不干,被褥拧得出水;冬天大雪纷飞覆盖整个山顶,道路结冰极难行走,遇上交接班的日子,平时20分钟开车就能上去的路,走路要3个多小时,还时常会摔得鼻青脸肿。生活物资无法运送,吃水吃饭都是难题。

一拨又一拨的常德转播人,在山岭之上艰苦鏖战,调信号、修设备,值守机房通宵达旦。每逢年过节,万家欢庆团圆之际,也是发射台最忙碌的时期。为安全优质地转播好广播电视节目,值班人员在孤寂中守着一室清冷,早已习以为常。

党的十九大召开期间,为了让党和政府的声音优质、安全、不间断地传到千家万户,他们给所有的线材、塔架加固,一次又一次巡逻在变压器和接收、发射台架之间,确保了新闻的正常转播。2017年发射基地机房改造,几十吨的物资搬上山后,全靠他们肩挑手抬,一步步小心翼翼地吧设备挪进机房;2019年元旦冰雪封路,他们背着生活物资徒步上山值班,扫雪破冰维护广电设备,确保安全播出。

40多年来,正是他们执着的坚守,才确保了没有发

生一起因人为导致的责任事故和安全生产事故,实现了“重大节日、重要时段、重要节目”零停播、零错播、零劣播的好成绩。作为湖南省大型骨干转播台和湘北数字微波网的中继站,其人口覆盖从最初的40万到如今的近1500万人。2017年,被中央人民广播电台授予“节目传输优秀发射台站”。



2020年春节,常德转播人顶着大雪对卫星天线进行清理维护。

做业务能手 争一流台站

“技术靠积累,行家是干出来的。”

在常德转播台,几乎每一位业务人员都对这句话耳熟能详。真正的行家是怎样干事的?有两个故事成为了台里的“经典传说”。

2008年春节前夕,湖南遭受了50年以来最大的冰雪灾害,副台长徐延明带领相关负责人每天早上6时就从市城区出发,经过3个小时的跋涉赶到山上与当班人员一起组织抗冰抢险,清除发射塔天线上的冰雪,确保广播电视设施安全,下午又赶回办公室处理其他事务。如此齐心协力连续奋战半个月,确保了特殊时期广播电视的安全播出,及时传递党和政府的声音。该台成为全省高山台站中唯一没有因冰雪灾害停播的台站,被省委宣传部和常德市人民政府双双授予“抗冰救灾先进单位”荣誉称号。

2018年,为防止雷电损坏设备,机房副主任吴九阶独自在83米高的广播电视信号塔尖安装避雷针,上演了一次精彩的“个人技能秀”。“塔尖地方小,只能一人作业,山顶风大,铁塔摆幅也很大。”副台长李维汉回忆称,当

时,吴九阶背着10多公斤的避雷针上塔,最终花了两个小时完成安装固定,由此也得了个“拼命三郎”的外号。

致力于打造国家一流高山台站,让“胆大心细技术过硬”的业务能手层出不穷。为此,台里用内部业务培训不放松、高级专业人员讲座请进来、技术人员学习考察走出去等方法,多措并举加强业务培训。

2018年中央“311工程”地面数字电视正式播出,2019年湖南省民生工程地面数字电视户户通项目十九频道开播。为使地面数字电视频率顺利迁移,确保实现数字电视全覆盖,常德转播台对发射设备进行提质改造,保障发射设备稳定运行;全面检修发射塔、发射天线、天馈系统,确保发射信号的覆盖和效果达到相应要求。与此同时,组织全台人员参与国家广电总局举办的地面数字电视5G与传输发射技术直播培训班,全面掌握相关政策、技术方案、检修维护等相关技能。

今年8月21日,太阳山地面模拟电视发射机正式关闭,常德全面进入数字电视时代。

讲志愿奉献 做文明使者

“望着这群党员志愿者们远去的背影,我心中非常感激,特来信致以深情的感谢。”今年8月9日,桃源县竹林回维乡居民姚宏斌寄来了一封言辞诚恳的感谢信。

就在3天前,因家中无线数字电视节目收视突然少了一些频道,姚宏斌试着给常德转播台打了一个电话。让他没想到的是,一个由该台台长刘泉礼带领的党员志愿者服务队很快来到了他的家中。

时值酷暑,室外气温高达39℃,志愿者们爬上屋顶反复调试天线的高度和方向,汗水湿透了衣衫,也无人抱怨。姚宏斌在来信中表示,“他们细致贴心的服务,太让人感动了。”

这其实只是该台党员志愿服务队一件极为平凡的小事。“全台47人,全部加入了志愿服务队,常年以班组为单位,轮流参与社会公共服务。”据该台工会主席刘勇称,单位现有4支党员志愿服务队,长期坚持义务为周边偏远地区、贫困群众无线广播电视受众上门服务,帮助他们调试信号,免费安装收视设备,解决收视收听技术问题,每年开展党员志愿者活动12次以上。

太阳山是常德的森林公园,其秀美风光深受人们喜爱。作为长期驻守的常德转播人,也把太阳山当作自己的家园一样爱护。今年5月4日傍晚,因雷电导致国有林场树木起火,正在值守的机务人员闻风而动,全力投入灭火救灾之中,最终让一场大火消弭于无形。每年假期,台里都会组织员工带着家属一起在景区做清洁、捡垃圾,劝导游客不要攀折花木,不要随地扔烟头、吐槟榔渣。

文明家风道德讲堂,管好“小米粒”制止餐饮浪费、“我们的节日”等活动,充分调动了员工们的参与热情,常德转播人积极向上、“爱台如家”,在和谐文明的工作生活环境中收获了满满的幸福。

新使命,新征程。“十四五”规划开局之年,常德转播人信心满怀,在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下,继往开来,继承和发扬光荣传统,全力确保广播电视安全、优质、高效播出,确保党和政府的声音及时传达到千家万户,为建设开放强市产业立市凝聚更充沛的精神力量。



2019年参加中德龙舟赛。